

习近平会见卡塔尔埃米尔塔米姆

新华社北京2月5日电 国家主席习近平5日下午在人民大会堂会见来华出席北京2022年冬奥会开幕式的卡塔尔埃米尔塔米姆。

习近平指出,近年来,中卡关系快速深入发展。两国务实合作克服新冠肺炎疫情影响逆势增长,能源、基础设施建设等领域合作成果丰硕。当前,中卡关系发展面临新机遇。中方愿同卡方一道努力,推动中卡战略伙伴关系迈上新台阶。

习近平强调,中卡双方要相互坚定支

持。中方将一如既往支持卡方维护国家主权、独立、安全、稳定,支持卡方自主探索符合本国国情的发展道路。中方支持卡方推进“2030国家愿景”建设,愿同卡方就共建“一带一路”、落实全球发展倡议开展合作,拓展能源、基础设施建设等领域务实合作,构筑长期稳定的能源合作关系,鼓励更多中国企业赴卡塔尔投资兴业,积极参与卡塔尔基础设施建设和自贸区建设。欢迎卡方加大对华投资。双方要深化反恐等领域合作,增进人文

交流。中方支持卡塔尔举办2022年卡塔尔世界杯和2030年亚运会,愿同卡方启动中东地区首例大熊猫合作。希望卡方继续发挥积极作用,推动尽快达成中国—海湾阿拉伯国家合作委员会自由贸易协定。

塔米姆表示,我曾出席2008年北京夏奥会开幕式,很高兴此次又来参加北京冬奥会开幕式。我相信,北京冬奥会一定会成为一届成功的奥运盛会。祝贺中方出色应对新冠肺炎疫情,这是中国政府和人民决心与努力

的结果。卡中关系强劲深入,卡方对卡中关系取得的历史性成就感到满意,将继续坚定支持中方维护自身主权、安全。卡方欢迎中方企业赴卡投资,愿同中方深化能源、基础设施建设等领域合作,积极推进共建“一带一路”合作,加强教育、体育等人文交流合作,推动双边关系取得更大发展。卡方愿为深化海合会同中国合作关系发挥积极作用。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

习近平会见联合国秘书长古特雷斯

新华社北京2月5日电 国家主席习近平5日下午在人民大会堂会见来华出席北京2022年冬奥会的联合国秘书长古特雷斯。

习近平强调,办好北京冬奥会、冬残奥会,是中国对国际社会的庄严承诺。中方举办一届简约、安全、精彩的奥运盛会,为各国冰雪健儿提供超越自我的舞台,有助于实现建设健康中国目标,同时也为新冠肺炎疫情困扰下的世界注入信心和力量。通过举办北京冬奥会,中国人民再次展现出积极向上的精神和力量。有这样的人民作为强大后盾,我们就可以做成任何事情。

习近平指出,当前和今后一个时期,世界

上有三件大事值得认真思考和关注。一是团结抗疫。中方全力支持联合国提出今年年中70%人口接种疫苗的目标,已经兑现2021年对外提供20亿剂疫苗的承诺,将继续加大对发展中国家的抗疫援助力度。中国言出必行,说到做到。二是促进发展。我提出全球发展倡议,同联合国2030年可持续发展议程高度契合,是为了推动实现更加强劲、绿色、健康的全球发展。中方愿就此同联合国密切合作、共同推进。三是发扬民主。世界没有定于一尊的制度样板,没有放之四海而皆准的发展模式。各国都有权选择符合本国国情和人民需要的道路。

习近平强调,人类生活在同一个地球村,命运紧密相连。面对各种紧迫全球性挑战,加强团结合作,共同坐上新时代的“诺亚方舟”,人类才会有更加美好的明天。中方将继续坚定支持联合国工作,一如既往展现大格局、大担当,为维护世界和平与发展、构建人类命运共同体作出新贡献。

古特雷斯表示,热烈祝贺中方成功精彩地举行了北京冬奥会开幕式。中国成功组织如此大规模且如此安全的冬奥会,非常了不起。当前,世界需要一届成功的冬奥会,向世人发出明确信息,即任何国家、民族、宗教的人民都可以超越分歧,实现团结与合作。中

国努力向世界提供20亿剂疫苗,为世界应对疫情作出巨大贡献。习近平主席提出的全球发展倡议,对推动实现联合国2030年可持续发展目标、解决全球发展不平衡问题具有重要意义。世界承受不起分裂对抗,唯有坚持多边主义和团结合作,方能有效应对各种风险挑战。感谢中方对联合国和多边主义的坚定支持,同中国的伙伴关系是联合国和多边主义的重要支柱。联合国期待同中国加强合作,希望中国在国际体系改革等重要问题上发挥更大作用。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

弘扬奥林匹克精神 激励一起向未来

多国政界人士盛赞北京冬奥会开幕式

新华社北京2月5日电 综合新华社驻外记者报道:第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式4日晚在国家体育场隆重举行。多国政界人士称赞开幕式展现奥运精神、科技创新和中国文化元素,向世界传递绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念,将鼓舞世界携手同行,克服挑战,一起向未来。

出席开幕式的新加坡总统哈莉玛在个人社交媒体上发布了多张北京冬奥会开幕式的照片,并表示她被开幕式壮观的表演所吸引。她说,世界各地的运动员会聚到一起,互相激励以追求卓越的体育成绩,这恰如其分地体现了人类和体育这一主题。“我感谢中国东道主的热情款待,并期待在访问期间观看多场体育赛事。”

委内瑞拉总统马杜罗通过推特发文说,北京冬奥会开幕式让全世界叹为观止,我在此向中国领导人和中国人民表示热烈祝贺。“我们相信体育能将整个世界团结起来。”

老挝国会副主席宋玛·奔舍那说,中国坚持绿色办奥的理念,低碳环保成为奥运会开幕式的特色,这令人印象深刻。因为气候和地理环境的原因,老挝的冰雪运动尚未发展起来,但这丝毫不影响老挝人民对冰雪运动的喜爱,对兄弟的中国人民举办一届精彩非凡的奥运盛会的信心与期待。

巴西劳工党领袖、前总统拉涅利说:“祝愿运动员们好运,祝贺中国人民举办这一伟大的世界盛会!”他说,奥运会是人们相聚的时刻,是健康、积极的体育竞技。奥运会历来以体育代替冲突,促进世界和平与合作。

古巴外长罗德里格斯在社交媒体发文说,在北京冬奥会开幕之际,向中国表示热烈祝贺。他说,正如古巴革命领袖卡斯特罗多年前指出的那样,“中国一定能在主办奥运会方面取得胜利”。

玻利维亚体育部副部长贝萨加称赞开幕式融入了中国传统文化元素,展现了中国式浪漫,并结合科技创新,进一步展示了绿色、共享等理念。他说,当前,玻利维亚还有一批运动员和教练正在中国黑龙江省进行滑雪训练,希望他们能从中国带回先进的体育事业管理经验,为推动玻冬季体育产业发展、提升玻冬季运动国际影响力作出贡献。

哈萨克斯坦文化和信息部部长叶尔特斯巴耶夫表示,北京冬奥会开幕式时尚且充满活力,很好地结合了奥运精神和中国元素,同时兼顾低碳环保,传递出“一起向未来”的心声。在全球疫情蔓延的情况下,北京冬奥会的举办是克服一切困难一往无前的象征,是迈向美好未来的象征。

伊拉克共产党总书记法赫米说,北京冬奥会是一场国际盛会,向世界传递包容、团结、友爱的精神。祝愿北京冬奥会实现一切目标。“向世界各国人民传递和平之音!一起向未来!”

塔吉克斯坦人民民主党副主席尤苏菲说,北京成为第一座既举办过夏季奥运会、又举办冬季奥运会的城市。奥运会是加强体育在社会中作用的良机,将为建设更加美好的后疫情世界作出贡献。“2022年,我们将迈出实现‘更快、更高、更强——更团结’奥林匹克格言的重要一步。”(参与记者:李晚渝 陈浩 章建华 陈威华 赵焱 郝云甫 朱婉君 张继业 徐烨 王瑛)

张艺谋独家回应: 开幕式点火曾有更大胆的“无火”方案

据新华社北京2月5日电(记者郭宇靖 王修楠)4日晚的北京冬奥会开幕式上,以“不点”代替“点”的点火方式,给观众留下了深刻的印象。5日,总导演张艺谋在接受新华社记者采访时说,原来还设计了一个更大胆的点火方案,就是采用“无火”的方式。

张艺谋说,开幕式上的点火方式充分体现了中国的文化自信,在科技和文化创新的理念中体现了中国人的价值观。此前,开幕式团队还设计了一个更大胆的点火方案,就是采用“无火”的方式。因为在奥林匹亚采火时,每一次都是用太阳光聚焦采火,自己就想到如何回归初心,把火还给太阳,因此当时有一个创意就是用一束光代替火。

“我认为那个创意更大胆,当时这两个创意都报给北京冬奥组委,都得到了支持和肯定。从批准这两个方案,我看到了文化自信。”张艺谋说:“后来我们不说‘AB’方案,都报给了国际奥委会,经过反复讨论,他们觉得‘光’的立意非常好,但可能还没有想好未来是否采用‘无火’,毕竟火还是象征,就保留了微火的方案。”

张艺谋认为,我们的文化自信、国家发展和精神面貌都凝聚在这样的设计理念上,在科技和文化创新的理念中,体现了中国人的价值观,体现了低碳环保的理念。

“文艺表演可能会逐渐淡化,但主火炬台和点火方式会载入史册,这是中国的创新之处。”他说。

开幕式让所有人再一次见证了“中国式浪漫”。张艺谋表示,主火炬被所有参赛国家的小雪花簇拥着,通过没有点火的“留白”,回到了生生不息的初心。

(上接第一版)中国人民以效率、决心和活力著称,无论是抗击新冠肺炎疫情还是举办北京冬奥会都已经证明了这一点。中国提前实现让3亿人从事冰雪运动的目标,将永久改变世界冰雪运动格局,使中国和世界都从中受益。尊重规则、尊重彼此,通过和平良性竞争来团结世界,这是奥林匹克运动的使命,也应成为世界各国的目标。当今世界面临诸多挑战,更加需要团结与合作。希望国际社会以北京冬奥会为契机,超越分歧,一起向未来,共同构建更加美好的明天。

宴会是在喜庆祥和的气氛中进行。结束时,习近平和彭丽媛同国际贵宾们在《一起向未来》的乐曲声中挥手道别。王沪宁、韩正、丁薛祥、孙春兰、杨洁篪、蔡奇、王毅等出席活动。



2月5日,在河北省邢台市南和农业嘉年华,游客体验非遗“抬黄杠”。春节假期,河北省邢台市南和区开展多场非遗展演活动,让市民和游客近距离感受传统文化的魅力。新华社发(张驰 摄)

“有基础有条件、有信心有能力保持经济平稳健康可持续发展”

——国家发展改革委有关负责人谈当前经济形势

新华社记者 安蓓

2021年,面对复杂严峻的发展环境,我国经济发展和疫情防控保持全球领先地位,全年经济社会发展主要目标任务较好完成,“十四五”实现良好开局。2022年,我国经济走势如何?记者日前采访了国家发展改革委有关负责人。

支撑发展的有利因素仍然不少

“虽然当前外部环境更趋复杂严峻和不确定,国内发展面临多年未见的需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,但支撑发展的有利因素和条件仍然不少,我国经济发展韧性强、潜力大、前景广阔、长期向好的特点没有变,完全有基础有条件、有信心有能力保持经济平稳健康可持续发展。”这位负责人说。

从发展基础看,综合国力继续显著提升,2021年经济总量超过114万亿元,产业体系完备的优势持续彰显,人民生活持续改善,社会保持和谐稳定,抗风险、抗冲击能力进一步提高。

从要素条件看,着力解决供给领域要素短缺问题,能源原材料供应保障显著增强。煤炭优质产能释放,价格明显回落,电力供应平稳有序。2021年集成电路产量较上年增

长33.3%,汽车芯片供应逐渐加大。

从内生动力看,加快促进形成强大国内市场,构建新发展格局迈出新步伐。消费增长潜力巨大。传统产业加速向数字化、网络化、智能化方向延伸拓展,新兴产业蓬勃发展,区域重大战略和新型城镇化建设积极推进,投资需求不断激发。重点领域改革深入推进,对外开放持续扩大。

从政策支撑看,强化跨周期和逆周期宏观调控政策有机结合,宏观、微观、结构、科技、改革开放、区域、社会“七大政策”组合效应持续释放。宏观政策仍有较大空间,政策储备工具较多,有能力保持经济平稳运行。

以稳定的经济运行态势应对各种挑战

这位负责人说,当前宏观调控重点在三个方面发力。

一是突出稳字当头,宏观政策要稳健有效。保持宏观政策连续性、稳定性、可持续性,提高前瞻性、针对性、有效性,把握好政策的节奏、力度和重点,着力稳定宏观经济大盘。积极的财政政策要提升效能,围绕中小微企业、个体工商户以及制造业等重点行业,精准实施更大力度的组合式减税降费政策。

稳健的货币政策要灵活适度,保持流动性合理充裕,引导金融机构加大对实体经济的支持力度。落实好就业优先政策,切实保障重点群体就业。

二是强化政策统筹协调,形成稳增长合力。加强去年和今年政策的统筹协调,去年出台的跨周期调节政策效应将继续显现,今年也将出台一系列新的政策举措,要做好有效衔接。加强部门间政策的统筹协调,做好经济政策和非经济政策的有效衔接。各项政策出台前要做好评估分析,有利于经济稳定的政策要积极推进,有收缩效应的政策要慎重出台。

三是围绕经济平稳开局,政策发力要适当靠前。今年一季度面临的不确定因素较多,要把政策发力点适当向前移,做到早安排、早动手、早见效,以稳定的经济运行态势应对各种挑战。抓紧出台实施扩大内需战略的一系列政策举措。及时研究提出提振工业运行的针对性措施。适度超前开展基础设施投资,力争在一季度形成更多实物工作量。

坚定实施扩大内需战略

当前,散发疫情对消费恢复持续形成制约,内需增长后劲仍显不足。这位负责人说,

要继续深化供给侧结构性改革,坚定实施扩大内需战略,不断增强经济发展内生动力。

一是着力释放消费需求。引导企业推出更多定制化、智能化、绿色化商品。落实好提振汽车家电等大宗消费的政策措施。提高乡村旅游、健康养老、特色民宿等服务品质,丰富周边游、近郊游、冰雪旅游产品供给。促进商品消费和服务消费相结合,扩大信息消费、绿色消费等新型消费。加快贯通县乡村电子商务体系和快递物流配送体系。

二是促进投资合理增长。适度超前开展基础设施投资,扎实推动“十四五”规划102项重大工程项目实施。推进新型基础设施建设,加大对传统产业向高端化、智能化、绿色化优化升级的支持力度。加强重大项目用地用海用能等要素保障,用好用足中央预算内投资、地方政府专项债券。优化民营经济发展环境,积极调动社会资本活力,依法加强对资本的有效监管。

三是加强保障和改善民生。扎实推进共同富裕,扩大中等收入群体,提高居民收入水平。保障新就业形态劳动者获得合理劳动报酬,建立健全与灵活就业相适应的公共服务和保障体系。推进基本养老保险全国统筹。提升基本公共服务均等化水平。坚持租购并举,加快发展长租房市场,推进保障性住房建设。

四是推动城乡区域协调发展释放内需潜力。深入实施区域重大战略和区域协调发展战。全面推进乡村振兴,继续推动脱贫地区发展。稳步推进城市群和都市圈建设,提升新型城镇化建设质量。

(新华社北京2月5日电)